



# 创新实践“护苗”助长

## ——陇南市创新开展“护苗·五彩石”行动

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇  
通讯员 尚卿 陈多

今年以来,陇南市以“绿书签行动”为平台,常态化长效化品牌化推进“红橙黄绿蓝”五色工作法,创新开展“护苗·五彩石”行动,加快构建党委领导、政府主导、部门联动、社会参与的立体化“大护苗”工作格局,营造全社会共同关心关爱未成年人健康成长的良好氛围。

### 传承红色基因 培育爱党爱国好少年

宕昌县在第十一个“烈士纪念日”,依托哈达铺红军长征纪念馆开展“请党放心 强国有我”红色研学活动;

两当县以“红色文化点亮新学期的思想灯塔”为主题,组织中小学生参观两当兵变纪念馆、“卫国戍边英雄”陈红军烈士事迹展陈室;

……  
一项项丰富多彩的学习体验活动,引导青少年厚植爱国情怀、砥砺强国之志,争做爱党爱国的新时代好少年。

哈达铺小学五年级二班学生刘雨恒参加红色研学活动后感触颇深:“以前常听爷爷奶奶讲发生在家乡的红军长征故事,今天参观了哈达铺红军长征纪念馆,领取了绿书签,使我更加深刻地感受到了革命先辈不屈不挠的革命精神。”

近年来,陇南市用好本土红色文化资源禀赋,通过探索将爱国主义教育、课堂教学、课外实践、校园文化等有机融合的方法路径,把丰富的红色文化融入思政课堂、有趣的国防装备体验融入课外实践、

热忱的家国情怀融入校园文化,让红色精神得以代代相传。

### 紧盯橙色警示 培育安全教育示范者

安全教育是学校教育必不可少的一部分。

陇南市紧盯青少年安全教育,以网络安全、交通安全、消防安全为引领,开展形式多样的安全教育主题活动,全力护航中小学生健康成长。截至目前,开展了“青春自护,有你有我”青少年自护教育系列活动52场次,覆盖未成年人5.7万余人次。

将安全意识“播撒”进学生心田,并非一日之功。陇南市依托“甘肃好人”刘艳东文明实践品牌工作室“体验式”教学普及消防安全知识;结合上下学时段“爱心护学岗”活动普及交通安全知识;开展以“防范青少年药物滥用”为主题的禁毒宣传教育进校园活动10场次,覆盖青少年2.8万人。

在各县区,各具特色的安全教育活动也在如火如荼地开展——礼县把安全教育理念植入校园环境布设,采取让“墙壁”说话、让“走廊”育人的方式宣介安全知识;成县“实战化”开展校园反恐防暴应急演练,提升师生合作意识和应急处突能力,共筑校园安全长城。

### 拒绝不良信息 培育新风正气弘扬者

青少年浏览互联网中的不良信息,不仅影响学习,甚至走上违法犯罪道路,令家长和老师们十分担忧。

陇南市持续开展“扫黄打非”,全力净化社会文化环境,树立积极健康的社会风尚。在具体工作中,借用备受青少年青睐的“武都四宝”、礼县秦小虎等文创IP,向青少年群体打包式播放宣讲科普扫黄打非知识,还制作了《守护少年的你》等一批原创视频。

同时,陇南市还开展“权益岗在行动:向电信网络诈骗说不”专项系列活动11场次,组织观看《未成年人网络素养提升系列片》35场次,覆盖未成年人3.6万余人,呼吁青少年拒绝沉迷网络,养成科学文明上网的良好习惯,以实际行动共塑天朗气清、昂扬向上的文明新风。

### 传递绿色书签 培育文明阅读践行者

最是书香能致远。陇南市将“绿书签行动”作为“护苗·五彩石”行动的核心内容,激发青少年读书热情,营造爱读书、读好书、善读书的氛围。

今年7月,在全国“扫黄打非”进基层示范点——武都区东江中心小学,陇南市“五彩石”护苗联盟成立暨2024年“护苗·五彩石”行动启动仪式如期举行。接着,全市“千校万班共读”“青少年阅读润心行动”等主题活动渐次开展。截至目前,已覆盖未成年人19万余人。

依托中小学校和新时代文明实践站(所)、乡村学校少年宫等阵地,通过发放一枚绿书签、讲解绿书签的寓意,引申到怎样“绿色阅读”、健康阅读,充分传递出尊重知识、尊重创意的理念,引导青少年强化知识产权意识,购买使用正版书籍、软件。

### 聚焦蓝色普法 培育法治忠实崇尚者

陇南市聚力提升青少年法治素养,结合时事热点和鲜活案例,以灵活多样的形式,推进青少年尊法学法守法用法,自觉遵守校规校纪,从小养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯与行为方式。

——立足法治教育实际。成立了陇南市未成年人保护工作联盟,以大数据赋能未成年人保护工作,上线运行“橄榄护未”综合保护智慧平台。

——用好鲜活实践教材。打造“一县一品”特色“未检品牌”,康县“春山守望”、西和县“曦禾未检”、礼县“与礼童行”等未检工作室,针对校园欺凌、预防性侵害和青少年文身等开展主题法治宣讲活动。

——夯实课堂教学基础。组织中小学生观看“同一堂课法治课”线上直播,全市615名司法人员担任中小学校法治副校长;结合平安校园建设,开展“送法进校园、护航伴成长”“法治进校园”等各类法治巡讲、宣讲活动180余场次,受教育师生5.1万余人。

“护苗·五彩石”行动的广泛开展,有效激发了陇南市青少年争做爱党爱国、自立自强、奋发向上新时代好少年的责任感与使命感,引起了良好的社会反响。

陇南市检察院第七检察部副主任、一级检察官王立娟说:“‘护苗·五彩石’行动是一项很有意义的工作,作为护苗联盟成员,我将努力成为青少年法治教育的传播者、推动者、践行者,共同守护好孩子们的美好未来。”

## 武威市前三季度经济运行平稳向好

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾)今年以来,武威市积极对接落实宏观调控、扩大需求、助企帮扶、房地产等领域一揽子增量政策,全市农业发展保持良好势头,工业经济较快增长,固定资产投资增长良好。1至9月,全市实现地区生产总值522.02亿元,增长5.5%,经济运行平稳向好。

武威市围绕打造西部现代寒旱农业示范区,大力发展“8+N”优势主导产业,实施优势特色产业提质增效行动。1至9月,全市实现农业增加值166.5亿元,增长6.5%。八大优势主导产业实现产值

226.33亿元,占农业总产值的76.3%。新引进农业龙头企业6家,培育年产值千万元以上农产品加工企业8家,新入规农产品加工企业9家,农产品初加工链条进一步延伸,特色农产品及食品加工产业链、奶产业链全产业链分别达到326亿元、70.8亿元,分别增长6.8%、25.1%。

全力做好项目精准谋划、协调推进、服务保障等工作,推动重大项目建设提速增效,狠抓项目投资达产和企业培育入库。1至9月,全市规模以上工业增加值增长11.2%,增速较去年同期提高8.9个百分点。

三大门类增势良好,规上采矿业、制造业、电力热力燃气及水生产和供应业增加值同比分别增长14.4%、11.5%、6.3%。

持续优化投资结构,1至9月,全市固定资产投资增长10.1%。在建500万元及以上项目投资增长6.3%,民间投资增长63.6%,在建工业项目同比增加45项、完成投资增长36.8%。全面落实消费品以旧换新政策,组织开展“绿色消费季”、汽车以旧换新等重点促消费活动。截至目前,共受理消费品以旧换新7212单,发放补贴610.98万元,带动消费1.1亿元。



近日,静宁县城关镇一商场内,导购员在向消费者介绍家电产品及以旧换新政策。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王毅

## 为“陇电入鲁”打出“提前量”

(接1版)

刘生旺说,白银市及各县区在民事协调、土地征租等方面给予我们大力支持。国网白银供电公司成立工作专班,建立并网协调推进机制,密切跟踪项目进展,及时提供信息咨询、技术支持、现场指导等服务,全过程“跟进式”服务项目并网手续办理。

## 玉门:送政策优服务助企纾困增效

(接1版)

企业的发展壮大,离不开园区的悉心呵护。玉门市关注企业发展痛点、难点、堵点,开展“送政策、解难题、优服务”行动,助企纾困增效。  
在玉门市老市区,甘肃普罗生物科技有限公司生产车间里,一批批酪蛋白产品新鲜出炉。该公司将河西牧区废弃物“酪蛋子”加工成高端食品添加剂“酪蛋白”,

我们团队深刻感受到与白银融为了一体。据了解,“陇电入鲁”工程白银配套新能源项目容量共450万千瓦,分别由山东发展投资集团、山东能源集团各建设300万千瓦、150万千瓦。  
“我们正快马加鞭建设其余200万千瓦新能源项目,努力实现与陇东至山东特高压

直流输电工程同步建成投运。”刘生旺说,“300万千瓦发电基地,年发电量54亿千瓦时。”  
陇电入鲁工程是我国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地外送项目,也是甘肃省继酒泉至湖南特高压直流输电工程之后的第二条能源外送大通道。建成投运后,甘肃绿电将秒送山东,每年可为山东提供超过360亿千瓦时电量,为黄河流域生态保护和高质量发展、实现“双碳”目标注入强劲动能。

玉门最具科技含量的企业。目前,这家企业已经掌握65项发明专利。今年3月,获评国家级专精特新“小巨人”企业。

今年以来,玉门市为19户企业申报2023年度市县两级奖励资金1415.9万元,兑现强工业奖励、用能补助等各项奖补资金1014.78万元,争取省级制造业高质量发展奖励、数据信息发展等专项资金1088.3万元,缓解了中小微企业资金难题。三季度,玉门市规模以上工业企业数量累计达到97户,实现工业总产值250.3亿元,工业增加值82.9亿元,同比增长6%。

## 我省成立新能源金融专业委员会

本报兰州11月4日讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)今天下午,甘肃省金融学会发起成立新能源金融专业委员会,进一步做好绿色金融大文章,更好发挥金融作用推动我省新能源产业高质量发展。

据介绍,新能源金融专业委员会是甘肃省金融学会绿色智库体系的重要组成部分。专业委员会旨在集聚新能源金融领域专业人才,搭建交流合作平台,探索新能源产业发展和金融支持的更优路径,更好推动我省新能源产业与金融深度融合。

近年来,我省金融系统强化新能源金融政策引领,加大碳减排支持工具运用,推进金融产品和服务创新。“光伏贷”“风电贷”、可再生能源补贴确权贷等专属信贷产品相继推出,绿色中期票据、

债转股、股权融资等工具创新应用,为全省新能源产业发展注入了强劲动能。截至今年9月末,我省清洁能源产业贷款余额1840亿元,占全省绿色贷款的比重超过44%,有效保障了省内新能源重大项目的顺利推进。

据悉,新能源金融专业委员会将充分发挥自身专业优势,围绕新能源金融相关领域的重点、难点、堵点问题,加强成员单位统筹协调,常态化开展理论研究、实践创新、政策研讨、交流分享等活动,着力打造甘肃新能源金融特色品牌,推动全省新能源高质量发展迈上新台阶。

当天,甘肃省金融学会还邀请相关专家围绕新能源行业投融资、新能源产业与技术发展现状、甘肃加快推进能源强省建设等专题进行交流研讨。

## 前9个月甘肃出口南非市场外繁制种货值同比增长2倍

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)今年前9个月,甘肃省出口南非的外繁种子货值达401.4万元,同比增长216.3%。

据兰州海关相关负责人介绍,外繁制种是指利用境外种子商提供的农作物种子资源定向繁育农作物种子,再将所繁育种子出口至境外种子商的一系列生产、交易过程。

甘肃省河西地区生长的种子籽粒饱满,抗病性强,是我国乃至全世界范围内最为适宜种子繁育的区域之一。作为甘肃省外繁制种产业发展之初就与甘肃省建立贸易往来的国家之一,南非在2011年正式加入金砖国家后,与甘肃省经贸合作更加密切。

近日,酒泉市华美种子有限责任公司生产的一批番茄种子经兰州海关所属酒泉海关检验检疫合格

后顺利出口南非。“国庆节后,我们企业的外繁种子出口进入了高峰期。酒泉海关专为我们开辟了查验‘绿色通道’,提供优先申报、优先查验、优先取样送检、快速出证的‘三优一快’便利通关服务。出口通关效率提高50%,大幅压缩了我们的成本。”公司经理杨美蓉介绍。

目前,甘肃已与乌干达、利比亚、尼日利亚等14个非洲国家的外繁制种公司建立长期合作关系。

为支持外繁种子更快更好走出国门,兰州海关聚焦外繁制种产业由“种”到“收”全过程,建立了覆盖进境原种整个生产环节的疫情监测、出口前检疫、生产企业政策宣传等全链条检验检疫监管体系,为外繁种子顺利出口保驾护航。

## 全省首家工业园区专业气象台在白银高新区挂牌

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者彭雯)11月1日,全省首家工业园区专业气象台在白银高新区挂牌成立,旨在为园区安全生产管理、气象灾害预警及防御工作提供第一手气象资料。

据了解,白银高新区专业气象台负责制作发布辖区银东、银南工业园的影响预报和风险预警产品,为园区重大社会活动和重大工程建设提供气象决策信息和技术支持,为园区企业提供气象可行性论证、气象灾害风险评估、气象资料

和特需气象服务。  
白银高新区专业气象台的成立,将进一步增强工业园区气象防灾减灾能力,最大限度减轻恶劣天气对企业安全生产造成的影响,为白银高新区高质量发展提供有力气象服务保障。

“我们将积极对接园区企业需求,主动上门服务,为企业提供‘一企一策’安全保障服务,同时,发挥专业优势,为园区安全运行、企业防灾减灾和应急演练提供高品质的气象保障服务。”白银市气象局局长姚廷锋表示。

## 平凉:“一年两作”促饲草增产

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛  
通讯员 高晓华

近日,平凉市农科院高平试验站在饲用小黑麦茬复种的青贮玉米和甜高粱喜获丰收。经测产,青贮玉米亩鲜草产量达5.2吨,甜高粱亩鲜草产量达4.5吨。

“提高复种产量一直是我们的科研攻关的难点,今年复种的青贮玉米产量首次超过头茬小黑麦,说明试验成功了。”平凉市农科院科研管理科科长宋谦激动地说。

据宋谦介绍,前茬饲用小黑麦亩鲜草产量为3吨左右,复种后亩鲜草产量可达8吨左右,单位面积的饲草生产效率显著提高,还能有效解决平凉红牛产业优质饲草短缺的难题。  
前茬饲用小黑麦复种青贮玉米(甜高粱)“一年两作”饲草高效生产技术在平凉市农科院

和甘肃农业大学历时7年多探索出的一项饲草高效生产技术,是院地合作、产学研用紧密结合的典范。

该技术通过科学合理安排种植时间,充分利用土地资源,实现了饲用小黑麦和青贮玉米(甜高粱)的轮作种植,可实现全年饲草高效供应,有效避免土地闲置和浪费。同时,饲用小黑麦能够带绿越冬,人工草地全年均有植被覆盖,可防止风沙和沙尘暴风险,具有较好的生态效益。

平凉市农科院草畜研究所负责人张兰表示,将进一步加强与高校、科研院所的深度合作,围绕平凉红牛产业强链延链补链,持续开展优质饲草新品种的引进筛选评价、饲草高产高效生产技术的研发,以及平凉红牛饲料配方的优化集成和示范推广工作,为推动平凉红牛产业提质增效提供强有力的科技支撑。

## 肉羊产业高质量发展体系“环县标准”发布

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏 通讯员乔洁)近日,由中国农业科学院负责制定的“环县肉羊产业高质量发展标准体系”经中国农业科学院与环县产业联合会联合审定后正式发布。  
环县是草羊产业大县。2023年底,全县羊只饲养量达到369万只,出栏191.6万只,肉羊产业产值60亿元,养羊农户人均来自草羊产业的收入突破8000元,占农民人均可支配收入的60%以上。环县羊肉不仅享誉陇上、驰名全国,还出口到了阿联酋

等地。  
这次发布的“环县标准”以规范肉羊产业,提高产量、质量、效益和综合竞争力,推进肉羊产业高质量发展为目标,以养殖环境控制及羊场建设、营养及饲料加工、品种选育鉴定、遗传育种与繁殖、饲养管理、疫病诊断及防治、粪污无害化处理、屠宰分割、包装及贮运、产品及加工10个产业体系构成,包括肉羊全产业链主要环节国家标准、行业标准、地方标准、团体标准和待制定标准共计140项。